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書面質詢
馬耀鋒議員

關注青年就業難及就業支援措施優化方案

　　根據統計局最新第二季就業數據，本地居民失業率達4.8%，就業不
足率4.1%，而尋找第一份工作的群體亦上升至約1,000人[1]，上述數據
季度尚未包括新投入勞動市場的應屆畢業生，青年成為「零工」工作者
極為普遍，職涯發展受到明顯制約，對社會及產業的未來發展影響深遠，
如何優化青年就業前景已是刻不容緩。

　　國務院辦公廳於本年5月印發《關於進一步做好高校畢業生等青年就
業創業工作的通知》，正如開篇所言，高校畢業生等青年就業關係民生
福祉、經濟發展和國家未來[2]。雖然，澳門特區政府積極開展就業支援
措施，包括原有的「帶津培訓計劃」及「職出前程實習計劃」等，工作
和努力值得肯定；然而，據本人早前走訪，不少中小企及青年認為就業
支援及相關補貼措施政出多門，缺乏連貫性，致使措施難以起到聯乘效
應，難以起到有力的推動作用，亦加重了申請者的行政及時間成本。

　　另外，鑒於政府的就業支援措施多以線下形式進行，在“6.18”疫情
影響下，所有支援服務陷入停頓，令畢業青年錯失「搵工旺季」，凸顯
出線下支援的諸多限制；本年7月當局回覆議員有關線上就業培訓及服務
時，雖表示已陸續推出有關服務，但檢視有關內容，輔導服務多以單次
性的講座或工作坊為主，而培訓課程亦側重職安課程，難以長期、切實
地服務求職青年[3]。

為此，本人提出以下質詢：

1. 參考各地經驗，就業支援多以培訓及就業相配合的方式為主，針對學
員的培訓、就業、留任的時長，以及僱主補貼等多個方面提供適切的援
助，助力青年穩定就業，同時為僱主及參與青年提供方便，節省公共部
門、僱主及參加者的行政及時間成本。請問當局會否考慮參考有關經驗，
檢視並理順現有就業支援及補貼措施，推出全新綜合、持續的就業支援

           第 1 頁  共 3 頁



方案，以發揮更顯著、有效的支援作用？

2. 當局本年第二季推出“本地職位空缺”窗口，近月又嘗試拓展在線上就
業培訓及輔導服務，工作值得肯定。然而，正如上述所言，相關服務未
能充分實現24小時就業支援服務，特別在就業輔導及培訓課程的錄製方
面有待完善。請問當局在拓展及完善線上就業服務及培訓平台方面，是
否有詳細的規劃和工作計劃？當局又能否更多、更快地錄製具針對性的
網上職業培訓及輔助課程，讓青年在有需要時能隨時、隨地使用政府的
服務？

3. 根據當局早前對本人的質詢回覆[4]，今年截至7月份，聯繫面試 3,091
人次，實際出席面試 1,120 人次，面試成功 602 人次，數據反映出席者
的成功配對率在五成左右。請問當局針對未有出席，以及出席但未成功
的原因進行統計？另外，針對成功配對的人士，當局是否有開展後續跟
進工作，向僱主及僱員收集意見，並統計留任時長等數據，作為就業支
援及輔導服務優化的參考？
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